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Hatvány
Az apját még Deutschnak hívták. Mint ke

reskedő, gyáros és földbirtokos évtizedes be
csület s munkával tekintélyes vagyont szerzett. 
A hatvani cukorgyárnak messze földön hire 
volt, de hírnevet szerzett annak gazdája is köz
ismert puritán jellemével és emberbaráti intéz
mények létesítésével és fenntartásával. Ezért 
először magyar nemességet kapott, majd bárói 
rangot. Az öreg báró Lajos nevű fiának már 
szűk lett Macedonia. Először kiugrott ősei 
vallásának kötelékéből, majd lerázta magá ól 
a Deutsch nevet és ily módon szalonképessé
get nyervén, felcsapott irodalmárnak. Ambíció
ját még ez sem elégítette ki, szereplési visz- 
ketegségének és beteges hajlamának akként 
akart eleget tenni, hogy csatlakozott a radiká 
lisok csoportjához, amely csoport Magyarország 
legkritikusabb helyzetét azzal sulyosbbitotta, 
hogy denunciálással igyekezett az őrs ágot a 
külföld eiőtt befeketíteni. Rágalmaik mérgezett 
nyilait röpítették világgá a „Jövő" című bécsi 
újságban nem minden eredmény nélkül. Tették 
azt abban a reményben, hogy a gyámság alá 
helyeze t kis ország kormányzási gyeplőjét 
magukhoz ragadhatják és így elégithetik ki 
becsvágyukat.

A nagy demokraták azonban csalódtak.
A láthatár tisztulni kezdett és a napfénytől 

iszonyodó vakondokok visszahúzódtak odvaikba. 
A bérencek kezéből kiesett a gyilkos toll és 
az áru kodás anyagi forrásai is bedugultak. Az 
úgynevezett „emigránsok", helyesebben árulók, 
elvesztették maguk alatt a talajt, ábrándjaik 
szappanbuborékjai egymásután semmisültek 
meg, nyomor, megvetés és megsemmisülés várt 
reájuk. Ekkor irányt változtattak. Gyászköntöst 
öltöttek, hamut hintettek fejükre és megbánást 
színleltek abban a í Itevésben, hogy régi ha 
zájuk keblükre öleli őket és a megtért báránykák 
majd újból ott kezdhetik romboló munkájukat, 
ahol elhagyták.

Újból évedtek.
A bíróság figyelembe sem vette a szinész- 

I Lajost éS hé* ^V1 Egyházzal sújtotta Hatvány

Az ítélet első látszatra túl szigorúnak mutat
kozott és megdöbbenést idézett elő. A meg
döbbenés jogosult. Megdöbben az ember, ha 
látja, hogy a lázas betegségben fekvő szülőt 
a saját gyermeke támadja m-g. Az ilyen el
járásnak semmiféle mentsége nem lehet és vi- 
szont példás büntetéssel kell elriasztani attól 
mir dazokat, akik erre hajlamosak. Ha ember
gyilkosságért hét évi fegyházat szabnak ki, 
legalább is annyi jár ki a haza gyilkosainak, 
még akkor is, ha Hatványnak hívják a merény
lőt, római katholikus vallásu és báró.

Dr. Leitner Mihály.

A dévai Magyar Párt 
tisztújító közgyűlése

Göllner Károlyt örökös tiszteletbeli elnöknek, 
Dr. Leitner Mihályt elnöknek választották 

meg egyhangú lelkesedéssel

Az Országos Magyar Párt dévai tagozata 
február 5-én vasárnap, délelőtt 11 órai kezdet
tel tartotta meg tisztújító közgyűlését saját 
párihelyiségében.

A gyűlést, amelyen a dévai magyarok közül 
mintegy százan vettek részt, Dr. Leitner Mi
hály elnök nyitotta meg, üdvözölve a megjelen
teket s megállapítván a meghívás szabálysze
rűségét, felkéri Dr. Schulter Frigyes titkárt az 
évi jelentés felolvasására. Az évi jelentésből 
kiemelendőnek tartjuk a vezetőség ama tevé
kenységét, amely teljes felszereléssel látta el 
a párt helyiségét és megvetette a Magyar Párt 
könyvtárának az alapjait. Dicséretreméltó a 
vezetőség társadalmi tevékenysége. Ma már 
a havi teaestéiyek és más összejövetelek a 
dévai magyarságot teljesen összetartják. Ná
lunk is kezd kialakulni az a kisebbségi öntu
dat, amely nélkül egy kisebbségi nemzet 
fennmaradása sincs biztosítva. Bizonyítják ezt 
a magyar akciók. Peidaui csak a üiaksegeiyzö 
akciói hozzuk fel, amely Déván valóban szép 
eredményeket ért el. A dicséret azonban nem 
azt jelenti, hogy most mar elértünk a t'elje- 
sitőképesseg maximumához, hanem azt, hogy 
az aidozatKeszseg továbbra is fennmaradjon 
s a neliez&egckkei párhuzamosan növekedjen.

Biiay Beia, reloimatus lelkész a pénztári 
jelentest olvasta fel, mint a számvizsgáló bi
zottság tagja s jelentésében kiemeli Bramber- 
ger Antal pénztárnok megbecsülhetetlen érde
meit, amelyen a kiváló es lelkes pénztárnok
nak a közgyűlés köszönetéit szavaz. Úgyszin
tén megköszöni a közgyűlés Bitay Béla és 
Bartha Ferenc számvizsgaiási tevékenységét is.

A vezetőség lemondása után Csulay Lajos 
rövid beszédben fejtegeti a lemondott vezető
ség munkásságát és érdemeit, különösen kie
melve Dr. Leitner Mihály népszerűségét és 
kitartó öntudatos munkálkodását.

A kandidáló bizottság javaslatára egyhangú 
lelkesedéssel a közgyűlés Gölmer Károly ed
digi elnököt örökös tiszteletbeli elnöknek vá
lasztotta meg, egy hosszú életen át sikerrel 
folytatott közéleti tevékenység megbecsülésé
nek jeléül. Göllner Károly nehány keresetlen 
szóval köszönte meg azt a határtalan tiszte
letet és mély szeretetet, amit e választásnál 
felé áramlani érzett. Ugyancsak egyhangú lel
kesedéssel választották meg elnöknek Dr. Leitner 
Mihály eddigi ügyvezető elnököt. Az uj elnököt 
Dr. P. Imets Károly szentferencrendi háziőnök 
üdvözölte a dévai magyarság élén s az Isten 
áldását kérte annak a férfinak a működésére, 
aki a magyarságnak eddig is vezére, biztatója 
és vigasztalója volt. Kérte az Istent, hogy az 
elnök a vezetőséggel együtt a munkát mindig 
a kezdő lelkesedésével, kitartásával és friss 
energiájával végezze, mint ahogy azt a nagy 
Szent Ferenc tanította. Kérte az Istent, hogy 

! a vezetőséget egészséggel áldja meg a nagy

munka elvégzéséhez, hogy nyelvünkben, kul
túránkban és gazdaságunkban szabadon fejlőd
ve tarthassuk meg magyarságunkat.

Az imaszerü mélyérzésü beszédben az egybe
gyűltek valósággal összeforrtak, a pillanat ün
nepélyes és megható volt, a jelenvoltakra 
nézve örökre feledhetetlen.

Dr. Leitner Mihály néhány őszinte szóval 
köszönte meg a bizalmat és kijelentette, hogy 
bár programot nem ad, első feladatául fogja 
tekinteni a dévai csángó gazdakör megalakí
tását, a hitelszövetkezet reorganizálását s egyál
talán a csángóknak a városiakhoz való közelebb- 
hozatalát s a könyvtár fejlesztését és meg
nyitását.

A közgyűlés jólesően vette tudomásul az 
elnök szavaiból azt a lelkesedést és energiát 
amellyel a feladatot ismételten vállalta s lel
kes hangulatban félkettőkor feloszlott.

Az újonnan választott vezetőség a következő :
Örökös tiszteletbeli elnök Göllner Károly, 

ny. főreáll isk. ig., Elnök: Dr. Leitner Mihály 
ügyvéd, Alelnökök: Bencsik Zsigmond cipész 
és Dolcsig János kereskedő. Titkár : Dr. Schuller 
Frigyes ügyvéd. Jegyzők : Kovács Károly lap
szerkesztő, Magyar Árpád magántisztviselő, 
Pénztárnok: Bramberger Antal bankigazgató, 
Ellenőr; Székely Lajos magántisztviselő, Ház
nagy: Bartha Ferenc mülakatos. Választ
mányi tagok : (Deva) Antony Sándor bankigaz- 
gaió, Dr. Apáthy Árpád földbirtokos, Balog 
Géza kereskedő, Bitay Béla ref. lelkész, Borbély 
Ferenc földesz, Breier Izidor kereskedő, Bubár- 
mc M klós szobafestő, Csulay Lajos földbirto» 
kos, Dr. Glück Ede ügyvéd, Dr. P. Imets 
Károly szt. Ferencrendi házfőnök, Dr. Issekutz 
Gergely ügyvéd, Juhász Lajos kereskedő, Hollós 
Antal kereskedő, Kálmán Lajos kereskedő, 
Kovács László borbély, Krupánszky János 
kéményseprő, Dr. Kolosy Márton ügyvéd, 
Joózsa István magántisztviselő, Dr. Lengyel 
Zoltán ügyvéd, László János földész, Lőrincz 
Lajos inagántisztv selő, Dr. Meskó Miklós 
ügyvéd, Malarik Pál cégjegyző, Dr. Martonossy 
György ügyvéd, Pap Adolf földbirtokos, Péntek 
Elek bankigazgató, Dr. Schulhof Zsigmond 
ügyvéd, Zbók Fábián földész, Visky Lajos ko
vács, Szente János földész.

(Piski) Kocsis Albert, Frauenhoffer Mátyás.
(Csernakeresztur és Haró) Filep Albert, Kiss 

Gábor, Barcsy György, Balog László.

A Banca Naționala az Osztrák Magyar 
Banktól átveszi a követeléseket, de a 

fedezeteket nem fosadja el
Két dévai polgár elvesztett 
pere a hadikölcsön miatt

A/ világháború romjai még mindig füstölög
nek s az üszkök alól hol itt hol ott nyilai fel 
egy-egy szikra, amely visszaidézi emlékeze
tünkbe a hatalmas vérzivatart s az utána kö
vetkező rettenetes összeomlást Sajnos ezek a 
tünetek úgy szociális, mint pénzügyi téren 
fennállanak s az alábbi eset, ha nem is olyan 
nagy jelentőségű s talán csak keveseket érdé* 
kel, mégis érdemes a feljegyzésre.



DÉVA ÉS VIDÉKE 1926 febraár 11.

Az Osztrák Magyar Bank aradi fiókjától két 
dévai polgár még 1918 ban készpénz kö csönt 
vett fel és pedig Blum Zsigmond dévai nagy
kereskedő 11.000 leit Göllner Károly most már 
nyugalmazott, akkor akiiv főreáliskolai igaz
gató 18.000 leit. A kölcsön fedezetéül hadi- 
kölcsönkötvényeket deponáltak, természetesen 
megfelelő értékben.

Jött az összeomlás s a Banca Naționala át
vette a két követelést s amikor az ügyeket 
rendbehozták, felszólitották a két régi adóst, 
hogy fizessenek. Az adósok azt mondták, hogy 
ott vannak a kötvények, a Banca Naționala 
adja el azokat s abból fedezze a tartozást. A 
bank azonban erre nem vállalkozott s a két 
dévai polgárt beperelte a fenti összegekért és 
pedig 1919 február 1-től számított 5 és 12 
százalékos kamatokkal együtt.

A per a dévai járásbírósághoz került. Az 
adósok azzal védekeztek, hogy a Banca Na
ționala az Osztrák Magyar Bank jogutódja s 
igy köteles volna a kötvényeket fedezetül el- 
fogadnr, azonban a járásbíróság az adósokat 
elmarasztalta azzal, hogy a Banca Naționala 
nem a román állam bankja. A bank a kötvé
nyeket a tulajdonosok rendelkezésére is bo
csátotta.

Az 1926 szeptemberében beadott per a felek 
felebbezése folytán a dévai törvényszékhez ke
rült, ahol a felek azzal érveltek, hogy az 
államok közötti konvenció nem érintheti a fe
leket és hogy a román álam szándékosan 
devalválta ezeket a kötvényeket. Hivatkoztak 
mindarra, amit a járásbíróságnál is megtettek, 
azonban a dévai törvényszék február 3-án ki
hirdetett Ítéletében a dévai járásbíróság ítéletét 
helyben hagyta s a feleket elmarasztalta.

A polgárok tehát hadikölcsönkötvényeikért 
semmi értéket sem kaptak, Úgy látszik, hiába 
hirdetik a kölcsönkötvény ügy rendezését, mégis 
csak marad minden a régiben, az értéktelenség- 
ben, hiszen még fedezetnek sem fogadják el.

A dévai könyvelői Kamura tisztújító 
közgyűlése

Gh. Rezus a Banca Naționala dévai 
Fiókja igazgatója a kamara elnöke

A dévai könyvelői kamara vasárnap, február 
5-én délelőtt 10 órai kezdettel tartotta meg 
rendes évi közgyűlését a vármegyeház kister
mében Gh. Rezus elnök elnökletével mintegy 
húsz tag részvételével.

A gyűlés megnyitása után Rezus nemzeti 
banki igazgató, elnök a kamara eddigi műkö
déséről számolt be ecsetelve azt a nehézséget, 
amit az elődétől történt átvétel után le kellett 
küzdenie s kiemelve ezek között maguknak a 
könyvelőknek is a részbeni hanyagságát. — A 
jelentésből megtudjuk, hogy 1927. szeptember 
14-ig 30 expert, 22 autorizát és 10 stagiar- 
könyvelő tagja volt a kamarának, 1927 dec. 
31-én pedig bankszolgálatban 39, közszolgá
latban 16, ipari és kereskedelmi vállalatoknál 
20, kereskedőknél és iparosoknál pedig 5, 
összesen nyolcvan. Ezek közül Déván 26, a 
vármegyében 38, más megyében pedig 16 
könyvelő lakik, az utóbbiak közül nyolcnak a 
címe is ismeretlen. A kamarának az elmúlt 
évben 26,349-20 lei bevétele volt 9,542 20 lei 
kiadással szemben, a fennmaradó 15807 egyen
leg azonban nagyobb lett volna, ha a tagok 
egyrésze nem maradt volna el tagdijainak 
befizetésével.

Köszönetét fejezi ki a jelentés az iparkama
rának, amely 20,000 leit adott a kamara cél
jaira. Ebből a vezetőség irodahelyiség és könyv
tár alapot létesített. A jelentés végül 55,000 

lei bevételre számit a jövő évben (1928) 5000 
lei kiadással szemben úgy, hogy a kamara 
fennálásához szükséges anyagi eszközök min
den valószínűség szerint bőven meg vannak.

Ezután egy bíró közbejöttével titkos szava
zással a választmány tagjaiul megválasztottak 
a következőket. Antony Sándor, Beșan Valér, 
Bánescu Nicolae, Ghișa Ion, GhiuFița Vasile, 
Popp Marcu, Vladone Alexandru és Zeitler 
Oszkár Cenzorok lettek : Bramberger Antal, 
Crăciun Maxim, Jonasc Liviu, Malárík Pál és 
Olariu Silviu.

Miután Rapaport János javaslatára Gh. Rezus 
elnöknek odaadó, lelkes és eredményes műkö
déséért jegyzőkönyvi köszönetét szavaztak, a 
közgyűlés véget ért.

Utána az uj választmány ült össze s meg
választotta elnöknek Gh. Rezus igazgatót, 
alelnöknek Popp Marcut, pénztárnoknak Antony 
Sándort, titkárnak Banescut és könyvelőnek 
Ghiu iță Vasilă-t.

A tagok teljes megnyugvással néznek az uj 
vezetőség működése elé s elsősorban azt vár
ják, hogy a kamara súlya és tekintélye minden 
téren biztosittassék.

A dévai munktís-mükeduelögárda 
műsoros estélye a városi színházban

A dévai munkás-mükedvelő-gárda, amely a 
múltban is már nem egy meglepetést hozott, 
szombaton, február 4-én este ismét, szép mü- 
soru nívós előadással gyönyörködtette és szó
rakoztatta a közönséget a városi színházban.

Örömmel állapítjuk meg, hogy a fegyelme
zett igyekvő gárda a legutóbbi előadás óta 
igen nagy haladást és fejlődést mutat fel, oly 
magas nívót érve el, mely a legkényesebb kö
zönséget is kielégítheti.

A változatos műsor egy felv. bohózattal 
vette kezdetét. „Kóbi rendet", ez volt a cime e 
mulattató darabnak, amelynek szinrehozata- 
lánál Ráduly Ilonka, Reisz Magda, Stuchlich J, 
mint orvos, Gregus Antal mint Kóbi és Asztalos 
Vilmos mint zsidó kántor ragyogtatták tehet
ségüket. Dubovszky Pál mélyérzésü énekei 
most is, mint mindig, a közönség általános 
gyönyörűségére szolgáltak. Vastapsot kapott. 
Ugyancsak sikerrel szerepelt Gregus Antal, 
aki két proletárverset szavalt el sok érzéssel és 
öntudatosan. A tapsokból neki is kijutott. A 
dévai vonós-négyes társaság első felléptét álta
lános érdeklődés előzte meg. Schubert D dur 
darabját (a, Allegro, b, Andante con moto, c, 
Allegretto, d, Presto) játszották el művészien. 
Összeállításuk a következő : első hegedű Sár- 
kadt Elek, másodhegedű Klink Sandor, brácsa 
Titz Ferenc és cselló Székely Lajos. A közön
ség gyönyörűséggel hallgatta a kitünően inter
pretált klasszikus zenét.

Szünet után „Kékvérüek* cimü egy felvoná- 
sos vígjáték következett. A szereplők a leg
nagyobb természetességgel mozogtak a szín
padon, úgy. hogy a hatás nem maradt el. A 
szereplők közül ki kell emelnünk Szeme János 
alakítását. Szente a műkedvelői nívót messze 
meghaladó nívójú alakítást nyújtott, a néptanító 
alakját öntudatos kidolgozásban adta Ugyan
csak kiemelendőnek látjuk Weisz Izsót, aki 
Miska hajdú alakításával mutatta be nem min
dennapi színpadi tehetségét. A közönség nyílt- 
színi tapssal adott kifejezést nagyfokú tetszé
sének, ami Weisz dicséretre szolgál. Hajdú 
László a gróf alakjában nagyszerű megjelené
sével hódította meg a közönséget. Kázmér 
szerepében jó volt Stuchlich József, a grófnőt 
Kató Annus, a szobalányt Cara Sárika^ az 
inast Lázár György alakította. Gregus a szén

égető alakját kitünően rajzolta meg. A közönség 
hosszas tapssal jutalmazta meg a szereplőket. 
A nagyszerű maszkirozásokért Juhász Lajost 
illeti dicséret.

Ezután „Szálljon lelkem* cimü dalt énekelte 
el a munkásdalárda meglepően jól, Sarkadl 
Elek kitűnő vezetésével. Majd Asztalos Vilmos 
román népdalokkal gyönyörködtette a hallga
tóságot, amely szintén vastapsokkal jutalmazta 
az igyekvő mükedvelőénekest.

Utolsó s talán legsikerültebb szám a „Krumpli
kapálás" c. egy felvonásos parasztkomédia volt. 
Megszoktuk, hogy a munkás gárda műkedve
lőin nem vevődik észre, hogy először vannak-e 
színpadon. így jártunk Țiunger !rénkével is, 
aki, bár tudtunkkal először lépett fel, az asszony 
alakját teljes művésziességgel rajzolta meg. Egy
szerűség és természetesség jellemzik játékát, 
amellyel a közönséget egyszerre meghódította. 
Gregus Antal színészi tehetsége valóban csillo
gott János alakításában. Wetsz Izsó mint öreg 
gazda volt nagyszeiü, Dubouszky pedig jó 
játéka mellett ismét énekevei is gyönyörköd
tetett a káplár alakjában. Csibt Lu jós (közka
tona) és Stuchlich József (cigány) szintén hozzá
járulták a sikerhez. A közönség a jóízű darab 
után hosszas tapssal tüntette ki a derék mű
kedvelőket s az estély kitűnő rendezőségét, 
amely egy valóban feledhetetlen estét szerzett 
számara.

A dévai munkás-mükedvelőgárda eme sze
replése is meggyőzte a dévai közönséget, hogy 
a munkások teijes komolysággal végzik mun
kájukat s olyan eredménnyel, amiért éppen 
nekik különösen sok dicséret és elismerés jár. 
Hisszük, hogy eme előretörésük nemcsak a 
mükedvelés terére szorul, hanem az ismeretek 
és tudományok elsajátításával műveltségűket is 
kímélyitik. Plakátjukon használt „munkáskup 
tura" szóra azonban megjegyezzük, hogy afféle 
nincsen, mert a kultúra egy, legfeljebb arról 
lehet szó, hogy e kultúra elsajátítása es elmé
lyítésére irányuló törekvéseikben támogassuk. 
Ezt a munkások eddig is tapasztalhattak s re
méljük ezután is tapasztalni fogják.

Az előadás tiszta jövedelmét, nagyon helye
sen, könyvtáruk céljaira fordították.

Előadás után társas vacsora volt, amelynél 
a résztvevők komolyan és vidáman elbeszél
gettek.

SZÍNHÁZ
Bemutatkozó prózai előadások

Az aradi színház prózai együttese négy elő
adást tartott a heten a varost színházban. Három 
vígjáték és egy diama keiült színre. A vígjá
tékok közül a kedden előadóit „A templom 
egere" aratta talán a legnagyobb sikert már 
iái gyanal fogva is. Szeidan az Édcnkert, csű- 
tönökön a Szombatesti hölgy keiült bemuta
tásra. A színészek minden alkalommal nagyon 
jói játszottak s szereplésükkel valóban művészi 
élvezetben részesítenek a dévai szinhaziatógató 
küzönseget.

A vígjátékokban a főszerepben régi ismerő
seinket láttuk. PaiLy Manci ez a mindig ked
ves es eirtga.o művésznő mindhárom este 
forró Sikert aratott. A templom egere, Tula 
s Anna Mana örökre megmarad emlékezetűnk* 
ben. Végtelen báj és fnsseség költözik vele a 
színpadra. Mészáros az olajkoncernnek dirigáló 
báró, az ügyetlen tanar s a kissé esetlen fiú 
alakításában csillogtatta tehetségéi. Jávor Alfréd 
kitűnő figurát állított elénk az Edénkért nagy* 
bácsijában, úgyszintén nagyszerű volt az emok 
szerepében. Fekete Irén találóan jellemezte a 
báicnét es tfgy nüvészetiel isjzoita weg a
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naiva alakját. Földest mint vezérigazgatót s 
mint a leány kérőjét láttuk, de kvalitásai ezek
ben a szerepekben nem bontakozhattak ki.

Kedves jelenség Szepessy Edit, Oly szerepé
ben öntudatos alakítást láttunk. A régi Kallós 
szintén sok kellemes percet szerzett a közön
ségnek. Schünzel s a nagybácsi alakjai feled 
hetetlenek. Jó színészt ismertünk meg Jung 
Jánosban, aki Feri s a detektív szerepében 
mutatkozott be. Sok tapsot kapott a nagynéni 
S az elnöknő szerepben Kiss Mariska. Azt 
lehet mondani, hogy jóizüen alakit. Kőváry s 
a többi szereplők szintén jók voltak. Rendezés 
kifogástalan, a harmadik estén maguk a szí
nészek is „játszottak" — a közönséggel.

Zsúfolt házakról nem referálhatunk, de a 
közönség láthatólag igyekszik eleget tenni 
kötelességének.

Február 14 és 15 én a társulat szin’én elő 
adást tart. Színre ktrümk: „A macska" és 
^Bohózat egy párisi szail diban

A damai előadástól jö.ő számúikban re 
fér álunk

hírek
— Házasság Márkus Adolf dévai fogtech

nikus és Ringwald Gizella urleány f. hó 9-én 
házasságot kötöttek.

— Tánase hírneves társulata hétfőn, február 
13-án tartja szenzációs előadását a Városi Szín
házban. Színre kerül .Egész szívvel" cimü 12 
felvonásos revü. Jegyek elővételben V. Lauíer 
könyvkereskedésében és az előadás napján este 
a színházi pénztárnál.

— Déva nagyszerű világítása. Perián Péter 
polgármester rövid működése alatt, sok más 
egyéb között, Deva város világítására is nagy 
su<yt helyezett. Neki köszönhető, hogy a fö- 
uccai utközépi világítás után ma mar a Prin
cipele Carol (Hunyadi) ut, a Regele Ferdinand- 
király, az Aurel Vlaicu (Magyar) és az Avram 
láncú (Petőfi) ucca is utkö/epi fényes világí
tást kapott. Közelebbről a lorga (Sakmon) ucca 
.világítását is átszerelik. Az év vége felé pedig 
a Saguna (Dobay) és az Eminescu (Belien) 
uccákra is sor fog ke ülni E fényes világítás
sal Déva az erdélyi kisvárosok között első 
helyet foglal el.

I — Műsoros előadás. A dévai katholikusok 
igen szép műsoros előadást rendeztek vasár
nap, február 5-én a III. Rend diszgyülése alkal
mával a zárdában. Az összegyűlt szépszámú 
közönség mindvégig élvezettel hallgatta a jól 
összeállított mű őrt, amelyet a katholikus da
lárda szép énekszáma nyitott meg. P. Boros 
Domokos kiváló dirigálásával. Burdus Szivecske 
Sík Sándor egy igen szép költeményét szavalta 
el sok hatással. Sarkadi Elek Hubay Kremonai 
hegedűsét interprenálta művészien s egy saját 
szerzeményét hegedülte el, a közönség tapsai
tól kényszeritve k tszer is. P. Imets Károly az 
Örömről tartott mélyen járó, kedves, egyszerű 
beszédet, kiemelve, hogy az élet örömét csak 
saját magunkban találhatjuk meg. Ezután egy 
Csomó egyfelvonásos következett sok humorral, 
jó műkedvelőkkel és sok tapssal. Vallomás 
(Székely Ella, Nagy Zoltán) Nagybácsi (Nagy 
Zoltán, Dr. 'Schuller Frigyes, Székely Lajos), 
Ismeretien tettes (Szemenyei Rózsi, Sarkadi 
Elek, Szörényi Béla, Szöts Sándor) és Dini 
Dani (Székely Manyi, Holtzer Ernő és Kiss 
Ernő). Az előadást, amely a délutánból az 
estéhe nyúlt be, Zsók Fábián énekszáma zárta 
be. Magyar népdalokat énekelt érzéssel nagyon 
Szépen A közönség sokat tapsolt, s alig akarta 
elengedni a kiváló énekest. Az ez alkalommal 
begyült adományokat a dévai szegények kö
zölt osztották ki. A rendezőséget s a szerep
lőket dicséret illeti, a jótékony cél érdekében 
kifejtett munkásságért az előadást többen is 
megnézhették volna.

— Műkedvelő előadás Harón. A harói ref. 
egyház pénztára javára február 21-én, hus- 
hagyókedden táncmulatsággal egybekötött mű
kedvelő előadást tart, amely alkalommal a ha
tói magyar ifjúság „A vereshaju" cimü nép- 
Szinmüvet fogja előadni. Az előadás iránt ál
talános az érdeklődés.

— A dévai iparosok álarcos estélyére a tár
sadalom minden rétegében nagy készülődés 
tapasztalható, úgy, hogy minden valószínűség 
szerint a hushagyókeddi mulatság fényesen 
fog sikerülni. A Pierette és a bécsi mosónő, 
csoport jelmezei Hirsch Testvérek kirakatában 
tekinthetők meg. Mindenki láthatja ebből, hogy 
egy valóban szép és kellemes álarcos estélyre 
számíthat Áldozatot nem igen kell hozni, mi
vel a Pierette jelmez összesen mintegy 400 
leibe, a másik pedig csak 270 leibe kerül.

— A taxa comunala kivetése. A csekély 60 
százalékkal felemelt taxa comunala kivetése 
február 15-én fogja kezdetét venni. Minden fél 
meghívót fog kapni a tárgyalásra.

— Hogy vehet jegyet a Ref. Nőegylet 18 iki 
estélyére? A Ref. Nőegylet február 18-iki es
télyére előjegyzések nem fogadtatnak el. Jegyek 
f. hó 13-án, hétfőn reggel 8 órától kezdődöleg 
előre válthatók Hirsc ' A. könyvkereskedésében. 
A rendes bérlők helyei hétfőn estig fenntartat
nak Kérjük tehát a bérlőket szíveskedjenek 
jegyeiket hétfőn este 7 óráig kiváltani, külön
ben e!vesztik elsőbbségi jogukat. A Ref. Nő 
egylet Elnöksége

— Ridió állomás tulajdonosok figyelmébe. 
Tekintettel a rádiószolgálat megyénkénti be
osztására, tudomására hozatik a rádió-állomás 
tulajdonosainak, hogy a dévaiak az évi dijak, 
ellenőrzési dijak, valamint a rádióra vonatkozó 
egyéb ügyekben forduljanak a dévai, a megye 
többi részén lakók pedig a saját postahivata
luk főnökségéhez. A dévai postahivatal veze
tője: leohari.

— A bukaresti „Koós Ferenc Kör* holnap, 
február 12-én zártkörű bált rendez a bukaresti 
magyar diákság javára.

— Meghívó, A dévai r. kath. egyházközség 
1928 évi február hó 19-én d. e. 11 órakor a 
zárda dísztermében, a szerv, szabályzat értel
mében rendes évi közgyűlést tart, melyre a 
szavazati joggal biró híveket tisztelettel meg- 
hivom. Tárgysorozat: 1. Elnöki megnyitó 2. 
Évi beszámoló. 3. 1926 —1927 évi számadások 
jóváhagyása. 4. 1927 — 1928. évi költségvetés 
jóváhagyása. 5. 1928 évre kivetett egyházi já
rulék jóváhagyása. 6. Indítványok. Deva, 1928 
február 10. Dr. hnets P. Karoly, plébános.

— A dévai Ipartestület febr. hó 19-én a ta
gok kellő számban meg nem jelenése esetén 
— febr. hó 26-án d. u. 3 órakor tartja tiszt- 
ujitó és rendes évi közgyűlését. 2-4

Egyedüli közlekedés
America, Canada, Argentina, Brazilia, Uruguay stb.
„SATIIRIUA" ÉS „UULCAHIA" 
legnagyobb és leggyorsabb expres motoros 
hajókkal ÉsZáK-aher Ka szolgálatában és

„MARIM MM 1011“
DEL AMERIKA szolgálatában.
Észak-Amenka csak 7 nap,

Dél-Amerikába csak 9 nap az utaz Óceánon át
Az útiköltség Temesvárról-New»Yorkba 

1OO dollár vizűm is beleértve.
Az útiköltség Temesvárról Béi-Amerikába 

21V2 angol tont vizűm is beleértve.
Határtól kikötőig az ut csak 48 óra. Közben csak 2 határ.

Mindennemű felvilágosítást és prospektust díjmentesen ad : 
COSUL8CH LINE,

București, Cal. Gi Iviței 181. — Timișoara, Str. I. C. Brătianu 18.

— Bejelentendök az összes házi állatok.
Déva város polgármesteri hivatala ezúton szó- 
lilja fel mindazokat, kiknek birtok-jban marhák, 
szárnyasok, méhek és egyéb állatok v nnak, 
a városháza 6 0s számú szobájában 1828 már
cius 1-ig jelentsék be a tulajdonukat képező 
házi állat-állományt.

— „Süt a nap" Piskin ma este. A dévai ref. 
műkedvelők szombaton f. hó 11-én este a pis- 
kii müpártoló közönségnek fogják bemutatni 
a Déván olyan szép s kerrel előadott „Süt a 
nap" c. életképet. Előadás után tánc lesz a 
Mohilla-féle vendéglőben. Dévai vendégeket 
is nagyon szívesen lát a rendezőség.

— Kozmetikai műterem nyílt Déván. Maris 
Eliza úrnő Déván Str. Eminescu (v. Bethlen- 
ucca) 7 szám alatt kozmetikai műtermet nyitott, 
melyben arc-gőzfürdőt, az arc és test villamos 
masszázsát, az arcbőr szépítését és gondozását 
szemölcsök kiirtását, szeplők eltüntetését, fej
korpa megszüntetését és hajfestést végeznek 
valamint kenőcsök és púderek használatára 
utasítást adnak.

— Városi Mozgó műsora. Február 11-én, 
szombaton este fél 9 órai kezdettel : „Dagfin*, 
nagy monumentális látványos film 12 felv.-ban» 
Főszerepekben : Marcella Albani, Paul Richter, 
Paui Vegener. Eredeti San Maunțiu felvételek:- 
kel. — Vasárnap, február 12-én d. u. 5 és este 
fél 9 órakor „Asszonyok golgotája", nagy dráma 
7 felvonásban Főszerepekben: Conrad Veidt, 
Háry Liedike, W mer Krauss. — Csütörtökön, 
február 16-án este fél 9 órakor: „Elváltasszony". 
Fall Leo hires operetije filmen. Látványos ked; 
vés film 8 levonásban. Főszerepekben: Mady 
Christians, Marcella Albani, Bruno Kastner.

— Egyházi járulék Tudomására hozom a 
r. kath hívőknek, hogy az 1928 évre kivetett 
egyházi járulék a plébániai hivatalban 15 napi 
közszemlére kitétetett és ellene ezen időn belül 
a tanácshoz felebbezés adható be. Déva, 1928 
február 10. Dr. hnets P. Károly, plébános.

— Méreg a kozolyai utón. Déva város pol
gármestere 724—1928 számú hirdetményévéi 
köztudomásra hozza, hogy a dévai Vadási- 
egyesület miniszteri engedély alapján a kárté
kony ragadozók miatt a kozolyai ut jobb ol
dalán mérget fog elhelyezni. Kutyákat és más 
állatokat tehát ne engedjenek az ut jobb olda
lára az arra járók.

— Ha őszül a haja használja az Erős- 
féle Caiponn hajreguiaion, mely rövid használat 
után a haj eredeti színét visszaadja, nem 
festék I Kapható: Erős A. gyógyszertárában 
Déván. « 48 52

— Közgazdasági hírek. Buza. Kismalmok a 
gyéren piacra kerülő mennyiségeket, melyek az 
állandó nagy hidegek miatt elŐKerülnek, azon
nal fölverik s igy a piac megszilárdult. Fizet
nek prima búzáért 900 leit. Tengeri. A gyenge 
behozatalok végett fölcsigázott árak lementek, 
Ára 140—150 lei nagy vékánként. Krumpli. 
Elég bőven van. Ára 50 lei litervékánként. 
Tojás. Az ugyancsak nagy hidegek miatti föí- 
csigázotl árak leestek. Ára P50-2 lei drb.-ként.

— Nagy hiányt pótol a most megjelent 
„Hunyadvármegye távolsági térképe" (szerkesz
tette Petru Cornél mérnök, az államépitészeti 
hivatal helyettes főnöke), melyből bármely két 
megyebeli községnek egymástól való távolságin 
könnyen és pontosan megállapítható. A térkép 
magában foglalja az összes állami, megyei, 
vicinális és községi utakat, járás beosztásokat, 
az uj községneveket, vasúti állomásokat stb. 
és igy a távolságok meghatározásán kívül 
adminisztrációs céloknak is teljesen megfelel 
úgy, hogy minden irodának, vállalatnak, autó
tulajdonosnak és magánembernek elsőrendű 
szükséglete. Kapható Laufer könyvkereskedé
sében.

— Szép halál. Patrafina Ádám ofmingyai 
lakós január 29-én a templomban meghalt. 
Szervi szívbaja volt s egy hirtelen szivgörcs 
ölte meg.

Utazás Kanadába a „Canadian Pacific" által 
A világ legnagyobb vasút és hajőstársasága.

Az utasás bármely romániai vasúti állomástól a kanadai kikötőig 137 és íél dollárba kerül A kanadai vasúti 
jegy ára a kikötőtől Wmmpeg-ig telepesek részére 25 dollár. - FöldmivcSek, mezőgazdasági férfi és női 

munkások, úgyszintén háztartásbeli alkalmazottak részére ingyenes a kanadai vizűm.
-rniiniT^ nBÖVebb telvi?82sitással díjmentesen szolgál a .CANADIAN PACIFIC” vezérügynöksége!

„TRANZIT” BucureșluCaiea Briviței 157 nÆ Arad, Bul. Regele Ferdinand 47,
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— Bányászhalál. Borabescu József 53 éves 
lónyai bányász január 28 án reggel 4 órakor 
dinamitnak lyukat furt. Munka közben egy ha
talmas széntömb reácsuszott és megö’te. Mun
kástársa Noros Gábor is csak súlyos sérülések
kel tudott megmenekülni.

— Szélhámos kocsis. Barabás László, Popa 
Péter kisbarcsai gazdálkodó kocsisa, egy ga
bonával megrakott szekérrel együtt eltűnt A 
gabonát gazdája malmában Seulesten megőröl- 
lette s azóta nyoma veszett. A kár 26 000 lei.

— Gyilkolt a földért. Poenescu Adam pau- 
csinesdi lakós egy föld perből kifolyólag a 
napokban agyonlőtte Avram Mariánt szintén 
odavaló gazdálkodót. Letartóztatták és átkisér- 
ték a dévai ügyészség fogházába.

— A nagyoklosi betörő király címre tarthat 
igényt Faleooni Manasse odavaló fiatal ember, 
mivel Bokán Györgyhöz, Crisán Lázárhoz és 
a falu lelkészéhez Popoviciu Pompiliuhoz be
tört, észrevétel és felfedeztetés nélkül egy csomó 
értéket és pénzt vive magával. Megszökött a 
faluból és csak ebből sejtik, hogy ő volt a 
a garázdálkodó.

— A piskii milliós postalopás vádlottainak 
ügyét a napokban tárgyalta a dévai törvény
szék 1926 december 12-éről 13-ára virradólag 
betörtek a piskii postára s közel egy milliót 
elemeitek. Baba Györgyöt, a dohányraktár fő
nökét, Cozma Leuntin postást és Stán Zsófi 
cselédet vádolták a tett elkövetésével. Bizonyí
tékokat ellenük azonban nem tudtak produ
kálni. így csupán Baba Györgyöt Ítélték el 2 
évi fegyházra, de őt se ebben az ügyben, ha
nem azért, mert 41,000 lei hiánya volt a do
hányban s a postahivatal épületének felgyuj- 
tásával akarta azt elleplezni. A többieket fel
mentették s így a titokzatos lopás továbbra is 
titok marad.

imLTTÉR
E rovat alatt közöltekért nem vállal felelősséget a szerk.

Nyilatkozat.
A „Déva és Vidéke" 1928 évi február 4-iki 

számában Biszák József ur, ghioroki lakós egy 
nyilatkozatot tett közzé, amely teljesen hem
zseg a valótlan állításoktól. Kötelességemnek 
tartom kijelenteni, hogy nevezett ellen ügy
védem utján megindítottam rágalmazás miatt 
a pert. Én üzleti féltékenységnek tekintem, mi
vel én Románia legnagyobb haranggyárával 
Novotny céggel vagyok szoros nexusban.

Déva, 1928 február 8.
25 i-i Metsz! er Ignác.

f AKÜKÖPEHM ÉS TÖMLÖ J 
VULKAniZÁLÓ MÖaEiy

DEVA, Str. Eminescu 1.

f Vállal mindenféle g 
külső és belső autó- H 
gummik, valamint hó- J 
és sárcipők javítását.

202 14—

KÉPVISELŐT
keresünk Déván

Í
a .Buick" és „Oldsmobile" autómobi'ok 

részére.

Csakis komoly és lehetőleg a szak 
múljon jártas céget bankgaranciával. 
Központi fekvésű raktárral rendelkezők előnyben.

Ajánlatok alábbi címre keretnek :

«NOEL S. A. R. [íóklerakat. Timisoara
1, Bdul Regina Maria 8.

26 1—2

Cim a kiadóban. 2—3

Jókaí^ö szmoking öltöny 
középtermetre, jutányos áron eladó.

Nyomatott Lauter Vilmos vilianyeröre Oerendezeu ^yorssapújan, úevsn.

Kanada.

A jelenkor legjobban készített és leg
olcsóbb európai gyártmányú autója. 
Tartós,**nagy ellenálló képességű,
gazdaságos kevés benzinfogyasztása 

miatt.

Részletfizetési kedvezmény !
Megtekinthető
AUTO-RECORD

M. VÍZHÁNYÓ
a Hunyad es Alba Int (Aiaofeher) megyék^
egyedeiaiusnóauiokert-skcdeimi vallalamá s

alba-iuliAn. J
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könyvnyomda, könyvkötészet, könyv- és papirkereskedés

■Ilii

Zenemüvek, hang- 
szerek, hegedűk és 
hegedüalkatrészek.

Könyvnyomdám elvál

lal minden e szakmába 

vágó munkálatokat a 

legmodernebb és leg- 

izlésesebb kivitelben, 

jutányos árak mellett.

1

Könyvkereskedésében 
állandó nagy raktár : 
irodafelszerelési cik

kekben, papír külön
legességek, diszlevél- 
papirok és képesleve 

lezőlapokban.

____~____—______

Fényképészeti cik- 
írek gyári lerakata, 
modem divatlapok.

Állandó nagy raktár mindenféle gyermekjátékokban

Olcsó orO ! Pontos munha ! Gyors kiszolgálás !

Észak- és Délamerikába 
lerobban utazik az

T L A M T I C «
azelőtt N. BRÜCK & Co. utazási iroda által

TIMIȘOARA ARAD
Józsefváros, Un-utca 4. lel. 21-16. Boros Béni-tér (Gabona-piac) 37. Tel- 324.

Miért?
- Mert utasaink a legjobb, legnagyobb és leg

gyorsabb hajókkal, elsőrangú konyha és ki
szolgálás mellett, utaznak a legelőnyösebben.

Indulás hetenként Hamburg, Bréma, Antwerpen, Liverpool, 
Southampton, Cherbourg és Havré kikötőkből.

FioHÓ e£y kastély melléképüle- 
tekkel és 14 hold zöldség 

és gyógynövények termelésére alkal
mas földölrtokkal. — Közei állomás—

Felvilágosítást oá: Dr. Lauler A. ügyvéd.;

Szöllősgazúák figyelmébe !
Pótlásra és uj telepítésre 
minden fajban, kitü
nően bevált szöllőolt- 
ványok és mindenne
mű gyökeres vesszők, 
valamint gyümölcsfák 
kiváló fajokban legju- 
tányosabb árban meg 

rendelhetők

Székely Gábor és Tsa
szöllőoltványtelepén. Diósig, in Bihor.

Rendeléseket felvesz :
LAUFER VILMOS papirkeresk. Déva £

II

Cenzurat: Prefectura jud. Hunedoara.


